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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
У сучасних умовах розвитку сільського гос-

подарства проблема формування кадрового
потенціалу для сталого розвитку аграрних
підприємств є особливо гостротою.

Це висуває завдання вдосконалення системи
підготовки та використання кадрів сільського
господарства і, відповідно, формування нової
стратегії управління сферою кадрового забезпе-
чення аграрного комплексу економіки України.

Об'єктивною передумовою такої стратегії є
прогнозування перспективного розвитку агро-
промислової галузі в цілому і сільського госпо-
дарства зокрема. Однією з головних його скла-
дових є прогноз трудових ресурсів на базі по-
казників демографічного розвитку, що дозволяє
визначити з достатньою достовірністю кількісні
параметри поповнення кадрового потенціалу.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Проблемам формування і використання
кадрового потенціалу в аграрній сфері присвя-
тили праці відомі вітчизняні та зарубіжні вчені-
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Вчені Домачук Д.П., Лучик С.Д. і Чикурко-
ва А.Д. у своїх працях стверджують, що до кад-
рового потенціалу країни відносять: працездат-
не та непрацездатне населення, економічно-ак-
тивне населення, безробітні, люди працездат-
ного віку та пенсійного віку, працівники, що ви-
конують науково-технічні роботи [2, c. 43].

Автор Шаульська Л. вважає, що кадровий
потенціал сільськогосподарського підприєм-
ства являє собою сукупність штатних праців-
ників, кількісні та якісні характеристики яких
за відповідної мотивації та з врахуванням особ-
ливостей сільського господарства забезпе-
чують можливість та здатність в умовах рин-
кового середовища здійснювати виробничо-
господарську діяльність з максимальною ре-
зультативністю [7, c.  11].
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ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
Сучасна ситуація в економіці Україні свідчить

про досить низький рівень ефективності викори-
стання трудових ресурсів, що призводить до зро-
стання кількості незайнятого населення, спосте-
рігається нераціональне використання персона-
лу та його розподіл за галузями. Разом з на сьо-
годні гостро стоїть питання виробництва конку-
рентоспроможної сільськогосподарської про-
дукції, що багато в чому залежить від високок-
валіфікованого кадрового потенціалу. Все це і
обумовило вибір теми фахової статті.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ

Кадри в сільському господарстві є найважли-
віший компонентом аграрної політики, спрямо-
ваної на надійне продовольче забезпечення краї-
ни, розвиток ефективного виробництва сільсько-
господарської продукції, формування розвине-
них продовольчих ринків, підвищення рівня до-
ходів працівників, якості життя сільського насе-
лення та вирішення інших життєво важливих зав-
дань. Кадрова політика, яка являє собою гене-
ральний напрям кадрової роботи, що характери-
зується сукупністю принципів, методів, форм,
організаційного механізму розробки цілей і зав-
дань, спрямованих на добір і розстановку керів-
ників, спеціалістів та безпосередніх виконавців
виробничих та господарських структур [4, c. 72].

Тому необхідно сформувати відповідний
цим цілям кадровий корпус, усі ланки якого
складалися б з високопрофесійних, відпові-
дальних і відданих своїй справі фахівців.

У зв'язку з цим основними завданнями фа-
хової підготовки в сільському господарстві, на
нашу думку, є:

— формування у керівників і спеціалістів
високого рівня професіоналізму і управлінсь-
ких здібностей, інноваційного мислення, під-
приємницьких навичок, необхідних для робо-
ти в нових умовах господарювання;

— вдосконалення діяльності аграрних ос-
вітніх установ з метою повного задоволення
потреб сільськогосподарського виробництва,
органів управління агропромислового комп-
лексу України в спеціалістах, що відповідають
сучасним і перспективним потребам ринкової
економіки;

— поліпшення роботи з професійної орієн-
тації учнів шкіл з метою залучення їх на навчан-
ня в аграрні освітні установи і подальшого за-
кріплення на селі;

— забезпечення інтеграції освіти і аграрної
науки, формування університетських комп-
лексів, що включають освітні та науково-дос-
лідні установи, організації агропромислового

комплексу з широким використанням сучасних
інформаційних технологій;

— забезпечення систематичної професійної
перепідготовки та підвищення кваліфікації праці-
вників, керівників і фахівців організацій агро-
промислового комплексу по найважливіших інно-
ваційними напрямками його функціонування;

— подолання недооцінки початкової про-
фесійної освіти в аграрній кадровій політиці,
підвищення ролі органів управління АПК у роз-
витку мережі професійних коледжів у сільській
місцевості, впорядкування системи професій-
ної підготовки та підвищення кваліфікації пра-
цівників сільськогосподарських підприємств;

— підвищення ролі регіональних і місцевих
органів управління в реалізації аграрної кад-
рової політики, визначенні поточних і перспек-
тивних потреб АПК у кваліфікованих кадрах.

Проведення активної кадрової політики вима-
гає розробки відповідної стратегії управління нею,
визначення конкретних організаційно-управлінсь-
ких рішень, реалізація яких повинна привести до
поліпшення всієї роботи з кадрового забезпечен-
ня сільськогосподарського виробництва.

Розробка цільових програм і довгострокових
прогнозів — складне завдання. Слід використо-
вувати певні методологічні підходи для розрахун-
ку потреб сільськогосподарського виробництва
у кваліфікованих кадрах у відповідності з тими
структурними зрушеннями, що відбуваються в
економіці, і з урахуванням необхідності вирішен-
ня тих проблем, які мають місце в даний час.

Вирішення цієї задачі передбачає періодич-
не опитування працівників ВНЗ та середніх
спеціальних навчальних закладів, апарату адмі-
ністрацій області і районів, також органів уп-
равління навчальними закладами про масшта-
би і спрямованості соціальної орієнтації насе-
лення до отримання того чи іншого виду про-
фесійної освіти, прогнозах розвитку економі-
ки, шляхи ефективного використання науково-
педагогічного та матеріально-технічного по-
тенціалу професійної школи.

Інформаційно-нормативне забезпечення
системи виявлення попиту включає в себе ряд
сукупностей показників по економіці і системі
просійного освіти; норм і нормативів, податків,
зборів і платежів, а також показників, що ха-
рактеризують масштаби безробіття.

Усі ці показники використовуються для виз-
начення попиту (потреби) на фахівців; оцінки
бюджету району, бюджету області, можливо-
стей формування бюджетів вузів; моделюван-
ня зайнятості та чисельності вивільнюваних
працівників; прогнозування розмірів і структу-
ри прийому до ВНЗ та коледжів.
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Важлива роль відводиться кадровим служ-
бам, які виконують широкий спектр функцій.
Основні з них:

— аналіз кадрового потенціалу та визначен-
ня потреби в персоналі;

— маркетинг кадрів;
— планування і контроль ділової кар'єри;
— соціально-психологічна діагностика;
— аналіз і регулювання групових і особис-

тісних взаємовідносин;
— вирішення виробничих та соціальних

конфліктів;
— методичне та інформаційне забезпечен-

ня системи кадрового управління;
— управління зайнятістю;
— організація професійної перепідготовки

та підвищення кваліфікації кадрів;
— впровадження сучасних методів оцінки

та підбору кандидатів на вакантні посади;
— професійна та соціально-психологічна

адаптація працівників;
— управління трудовою мотивацією;
— правові питання трудових відносин;
— психофізіологія, ергономіка і естетика

праці.
Сучасні кадрові технології, що об'єднують

досвід і знання ринкових відносин у роботі з
персоналом, створюють реальні передумови
для розвитку аграрного комплексу економіки
України, дозволяють глибше зрозуміти дина-
міку змін у змісті та умовах праці, конкретизу-
вати аналіз соціально-економічних процесів і,
врешті-решт, долати деформації в кадровому
забезпеченні, що бувають неминучими при ігно-
руванні цих технологій.

Зарубіжна практика і вітчизняний досвід
становлення ринкових відносин підтверджу-
ють, що використання кадрових технологій
сприяє оптимальному вирішенню стратегічних
і поточних питань кадрової політики, форму-
ванню конкурентоспроможної професійно-
кваліфікаційної структури, виявленню перс-
пективних працівників і саморозвитку та реа-
лізації здібностей членів виробничого колекти-
ву сільськогосподарського підприємства,
організації в цілому.

У вітчизняній кадровій політиці останнім
часом знайшли широке застосування методи-
ки комплексної оцінки, тестова технологія.

Зростає значення моніторингу кадрових
процесів, який дозволяє відстежувати тенденції,
моделювати і прогнозувати кадрові ситуації з
метою своєчасного вжиття необхідних заходів.
Це вимагає повністю переглянути існуючу ста-
тистичну звітність по кадрам. Впровадження
відповідних форм статистичної звітності, в яких

закладені показники для комплексної оцінки
кадрової ситуації в сільському господарстві,
дозволять створити необхідну базу даних для
вироблення і реалізації гнучкої кадрової політи-
ки та прийняття обгрунтованих управлінських
рішень з кадрового забезпечення галузі.

ВИСНОВОК
Аналіз проблем аграрної освіти та самоосв-

іти працівників сільського господарства дозво-
ляє сформулювати такі висновки та пропозиції:

— стратегія кадрового забезпечення сіль-
ського господарства повинна виходити з тієї
ситуації, яка склалася в галузі і на селі в ціло-
му, і орієнтована на завдання відродження та
розвитку аграрного виробництва в масшта-
бах, що забезпечать продовольчу безпеку
країни;

— у світлі такої стратегії необхідна розроб-
ка на всіх рівнях управління стратегічних про-
грам кадрового забезпечення сільського госпо-
дарства з урахуванням його багатоукладності;
саме ці програми повинні бути покладені в
основу стратегічного управління кадровим по-
тенціалом, вдосконалення соціально-економі-
чних умов життя сільського населення;

— пріоритетним напрямом діяльності орга-
нів управління аграрно-продовольчим комп-
лексом України, установ аграрного освіти є
вдосконалення структури і якості підготовки
фахівців, здійснення заходів щодо їх закріп-
лення в профільних організаціях та ефектив-
ному використанню за отриманою спеціаль-
ністю;

— одним із першочергових завдань аграр-
ної кадрової політики має стати пріоритетне і
прискорений розвиток системи середньої про-
фесійної освіти, що забезпечує підготовку та
перепідготовку кадрів масових професій, для
чого необхідно наблизити коледжі сільськогос-
подарського напряму до місць проживання та
роботи сільської молоді, створити філії та
відділення, навчально-консультаційних центри
на базі великих сільських шкіл, кращих сіль-
ськогосподарських підприємств;

— потрібні розробка на всіх рівнях управ-
ління АПК спеціальних заходів щодо роботи з
резервом, підготовці керівників сільськогоспо-
дарських підприємств;

— вирішення кадрових проблем багатоук-
ладного сільського господарства вимагає
підвищити роль інформаційно-консультаційної
служби АПК в неформальній освіті кадрів і
жителів села, всіляко розширювати мережу
відповідних служб на базі навчальних закладів
та наукових установ;
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— практика диктує нагальну необхідність
відновлення і зміцнення кадрових служб в орга-
нах управління галуззю на всіх рівнях — від
держави до районів та підприємств, створення
центрів оцінки кадрового потенціалу;

— з метою координації діяльності різних
відомств, пов'язаних з кадровим забезпеченням
АПК, необхідно прискорити створення при
адміністраціях областей і районі рад з аграр-
ної політики і освіти.

Аналіз ситуації, яка на сьогодні характерна
для виробництва сільськогосподарської про-
дукції показує, що одним з основних чинників
стабілізації та розвитку агропромислового ком-
плексу, забезпечення продовольчої безпеки
України є повніше використання внутрішніх ре-
сурсів, насамперед, людського. Кадри є одним з
вирішальних факторів щодо прискореного роз-
витку сільського господарства України.

Однак проблеми формування і викорис-
тання таких кадрів представляють складну за-
дачу. В умовах розвитку ринкових відносин,
формування багатоукладної економіки, ста-
новлення нових форм господарювання зміню-
ються і зростають вимоги до якісних характе-
ристик та професійного складу сільськогоспо-
дарських кадрів. Поряд з традиційними про-
фесіями та спеціальностями виникає попит на
менеджерів, маркетологів, підприємців, ауди-
торів, антикризових керівників. У міру підви-
щення вимог до робочих кадрів, фахівців та
керівників аграрного профілю постає не-
обхідність вдосконалювати форми і методи їх
підготовки, створенні ефективної системи
безперервної професійної освіти всіх кате-
горій працівників. Отже, актуальність вирі-
шення завдання кадрового забезпечення
сільського господарства, необхідність дослі-
дження її теоретичних і практичних аспектів,
значимість його для відродження та сталого
розвитку вітчизняного агропромислового
комплексу ставлять цю задачу в розряд стра-
тегічних і ключових у діяльності всіх держав-
них, обласних, районних структур та кожно-
го суб'єкта господарювання.
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